УРОК №1
Тема уроку:   Прості механізми. Умови рівноваги важеля.
 Мета:   формулювати знання про прості механізми та їх практичну роль в житті   людини, про важіль як один з видів цих механізмів; ознайомити учнів з  основними елементами важеля та фізичними величинами, які описують      поведінку важеля; дослідним шляхом з’ясувати умови рівноваги важеля; розвивати вміння використовувати набуті в життєвій практиці знання для пояснення явищ і розв’язування задач.

Тип уроку:  урок вивчення нового матеріалу.
Обладнання:  таблиця «Прості механізми», лабораторні  важелі на штативах, важки, невеликий камінь, динамометр, малюнки «Цар-дзвона», похила площина, брусок,  нерухомий блок на штативі, мультимедійна установка.
Структура уроку:
I. Мотивація навчальної діяльності (5хв).

II. Вивчення нового матеріалу (30хв).

III. Закріплення одержаних знань (8хв)

IV. Підсумки уроку, домашнє завдання (2хв).

Хід уроку:
I. Мотивація навчальної діяльності
Фронтальне опитування:

·   З якими фізичними величинами ознайомились на останніх уроках? (механічна робота і потужність).

·   Розповісти про механічну роботу як про фізичну величину.

·   Навести приклад, коли одне і те саме тіло виконує роботу і не виконує. Які причини невиконання роботи? (відсутність прикладеної сили або переміщення).

·   Навести приклади, в яких роботу виконує:  а) сила тяжіння, б) сила тертя, в) сила пружності.

·   Розповісти про потужність як про фізичну величину.

·   В якому з випадків розвивається більша потужність і чому: а) людина копає ділянку лопатою; б) трактор виорює ту саму ділянку плугом?

II. Вивчення нового матеріалу.
Вчитель. Отже, ми одержали певні знання про механічну роботу, а також дізнались, що різні пристрої виконують її з різною швидкістю. Сьогодні на уроці ми будемо продовжувати поглиблювати знання про механічну роботу і поговоримо про пристрої, які з давніх-давен використовувала людина для виконання роботи. Розглянемо дослід:

Демонстрація 1. Вантаж піднімають на певну висоту за допомогою динамометра. Той самий вантаж витягують по похилій площині за допомогою того ж динамометра.

В процесі бесіди учні аналізують побачене,  роблять висновок, що по похилій площині піднімати вантажі легше, пригадують, де бачили щось подібне на практиці (учні сільської школи легко наводять приклади піднімання деревини на трактор або на віз, завантаження бочки з важким вмістом на вантажну машину і т.п.) (Одночасно демонструється слайд 1 (див. додаток)).

Демонстрація 2. Піднімання вантажів за допомогою нерухомого та рухомого блоків. 

Аналогічно попередній демонстрації учні роблять висновок, що блок або зменшує силу, або змінює її напрям і наводять приклади практичного використання.  (Демонстрація слайда 2 (див. додаток)).
Вчитель.  А як поступити у випадку, коли предмет настільки важкий, що ні блок, ні похила площина не допоможуть, тому що тіло неможливо зсунути з місця (камінь, стовбур дерева, шафа, великий ящик)?    Діти роблять пропозиції, які потім самі і реалізують за допомогою демонстрації:

Демонстрація 3. Піднімання каменя за допомогою палиці.

Вчитель. Отже, в таких випадках виручає довга міцна палиця або лом. Їх ще називають важелями, а саму дію піднімання ще в побуті ми називаємо підважуванням.  Як ми вже з’ясували, важіль потрібний для того, щоби, прикладаючи менше зусилля, ніж вага тіла, зрушити його з місця. З історії давніх часів ви знаєте, що важелі використовували при для піднімання величезних брил, з яких складаються єгипетські піраміди. Ще один історичний факт: в Росії в 1654 році майстри-ливарники вилили відомий «Цар-дзвін» вагою 128 т, який на дзвіницю за допомогою важеля піднімали протягом 9 місяців (слайди 3 і 4 ).
·   Пригадайте, за допомогою чого  в нашому селі піднімали купол на будівлю церкви? (підйомний кран). Розглянемо плакат з його зображенням. Як бачимо, в ньому можна розпізнати і важіль, і блоки, які одночасно беруть участь у перетворенні сили. 

(в зошит):   Пристрої, які призначені для перетворення сил, називаються простими механізмами.

Важіль, похила площина, блок – це приклади простих механізмів. Але основних видів цих механізмів є два: важіль і похила площина, решта – їх різновиди.  Деякі з них вам відомі з практики (слайд 5), деякі винайдені ще з давніх давен (слайди 6 і 7). 
Учні починають роботу по складанню схеми, яку продовжать на наступних  уроках:
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Сьогодні ми розглянемо важіль як простий механізм. (Діти записують в зошит тему уроку)
Вчитель.  Як ви розумієте поняття «Перетворення сили» (зміна величини або напряму) і «Виграш у силі» (одержати меншу силу, ніж прикладена)?

Розглядаються малюнки, на яких зображено два способи використання важеля (заготовлені заздалегідь на оберненому боці дошки). Учням ставиться задача порівняти їх:
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 Діти зазначають, що сила F прикладається в різних напрямках, що сила F і вага Р різні за величиною, що вантаж в обох випадках піднімається, що точки О і А знаходяться на «різних місцях». Вчитель вводить поняття точки прикладання сили і точки опори важеля.

Демонстрація 4. Вчитель показує лабораторний важіль, підвішує до одного з його кінців важки вагою 4Н і пропонує одержати виграш в силі у 2 рази. Учні демонструють розв’язок поставленої задачі.

· Так завдяки чому ми одержали заданий виграш в силі? (сили прикладені на різних відстанях від точки обертання). Тобто ця відстань дуже суттєва. 

Вчитель на дошці, а учні в зошитах роблять схематичний малюнок важеля, вводить поняття лінії дії сили, плеча сили, з’ясовує, скільки плечей може мати важіль, який кут між лінією дії сили та її плечем. Записи в зошитах та на дошці:

[image: image22.png]



т. О – точка опори важеля,
т. А і т. В – точки прикладання сил [image: image4.png]
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,

l1  = АО – плече сили   [image: image8.png]


 ,
l2 = ВО – плече сили [image: image10.png]


,
l = АВ =  l1 + l2 – довжина важеля.

Зауважується, що сила F1 хоче повернути важіль проти годинникової стрілки, а сила F2 – за годинниковою стрілкою, і що завдяки різниці в плечах між силами склалось таке співвідношення, що важіль зрівноважився. Спробуємо це співвідношення встановити.

Робота в групах:

Клас ділиться на 4 робочі групи, кожна з яких одержує заготовку таблиці, важелі на штативах і важки. Величини F1, F2 і l1 вже задано, а l2 встановлюється експериментально:

Група №1:

	F1
	l1
	F2
	l2

	1Н
	20см
	2Н
	


Група №2:

	F1
	l1
	F2
	l2

	2Н
	10см
	4Н
	


Група №3:

	F1
	l1
	F2
	l2

	1Н
	24см
	3Н
	


Група №4:

	F1
	l1
	F2
	l2

	1Н
	20см
	2Н
	


Підсумки експерименту представники з кожної групи записують на підсумковій таблиці на дошці:

	F1
	l1
	F2
	l2

	1Н
	20см
	2Н
	

	2Н
	10см
	4Н
	

	1Н
	24см
	3Н
	

	1Н
	20см
	2Н
	


Проаналізувавши результати, учні роблять висновок про виграш в силі в кожному з випадків, про залежність між прикладеними силами і довжинами їх відповідних плечей, зауважують, що рівноплечій важіль не дає виграшу в силі і записують в робочій зошит:
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  або після згадування основної властивості пропорції   F1l1 = F2 l2.

Повідомляється, що одержані формули виражають умову рівноваги важеля, яка була встановлена ще Архімедом. Формулювання закону записується в зошит, учням дається 1-2хв на його запам’ятовування. Після чого перевіряються відповіді 2х-3х учнів. 
Вчитель.  А зараз знайдіть за заповненою таблицею в кожному досліді добутки сил на відповідне їм плече. Зробіть висновок.

Такі добутки називають моментами сил.     Записи в зошитах:

М = Fl,       М1  = М2,       [M] = 1Н·м.

Записується в зошит ще одна умова рівноваги важеля, зазначається, що обидва правила рівноправні, тому що виражають одну і ту саму залежність, і при розв’язуванні задач можна використовувати будь-яку з них, яка виявляється зручнішою.

III. Закріплення одержаних знань.

Розв’язування вправ.
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                                                                     - Яку силу треба прикласти, щоб     

                                                                             зрівноважити важіль?   
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                                                               - Учень зобразив важіль, який  є        

                                                                       зрівноваженим. Ваші думки? Як       

                                                                       можна    виправити ситуацію?

3) 638 (збірник Лукашика В. І.): 
 Довжина меншого плеча важеля 5см, більшого 30см. На менше діє сила 12Н. Яку силу треба прикласти до більшого плеча, щоб зрівноважити важіль? Зробити малюнок. 

IV. Підведення підсумків, домашнє завдання.
Підсумки робляться за питаннями §21 
· Назвіть прості механізми, які використовує людина в своїй діяльності.

· Що таке важіль?

· Назвіть основні характеристики важеля.

· Що таке плече сили?

· Що таке момент сили?

· Сформулюйте умову рівноваги важеля.

Д/З: 

 §21, («Фізика 8»  Є.В,Коршак, О.І.Ляшенко, В.Ф.Савченко, 2008, Київ, «Генеза», історична довідка ст. 72 підручника про життя і діяльність Архімеда).

Вправа  11 (1-3)

Додаткове завдання: знайти інформацію про вислів Архімеда про точку опори.

Додаток (комп’ютерний супровід уроку):
Слайд 1.
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Слайд 2.
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Слайд 3.

[image: image17.png]



Слайд 4
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Слайд 5.
[image: image19.png]


          

Слайд 6
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Слайд 7.
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